
Kárteszi Feren
 (1907�1989)A lap indulásakor már VIII. gimnazista a budapesti Kemény Zsigmond f®reáliskolában.

Az akkori szokásoknak megfelel®en egyetemi hallgatók is küldhettek be megoldásokat. Egyik ilyen dolgozatát közöljük a

lap 1925. szeptemberi számából.

75*. Ha két tetraéder oly helyzet¶, hogy az egyiknek 
sú
saiból a másiknak bizonyos oldalaira bo
sátott mer®lege-

sek egymást egy pontban metszik, akkor e tulajdonság köl
sönös. És ha az els® négy mer®leges metsz®pontja az els®

tetraédernek súlypontja, akkor a négy utóbbi mer®leges metsz®pontja is súlypontja az utóbbi tetraédernek.

Klug.

Megoldás. Legyen ABCD ≡ T és A′B′C′D′
≡ T ′

a két tetraéder; S az a pont, amelyben a T -nek A,B,C,D


sú
saiból a T ′
-nek B′C′D′

, C′D′A′
, D′A′B′

, A′B′C′
oldal lapjaira bo
sátott mer®legesek egymást metszik.

10. Kimutatjuk els® sorban, hogy a T bármelyik éle a T ′
valamelyik élére mer®leges.

Ugyanis a feltétel szerint AS ⊥ B′C′D′
és BS ⊥ C′D′A′, tehát az ABS sík mer®leges a B′C

′

D′
és C′D′A′

síkokra,

ennélfogva ezeknek metsz®vonalára: C′D′
-re és így a T -nek AB éle mer®leges T ′

-nek C′D′
élére. Ép így: BC ⊥ D′E′

stb.

20. Ha már most a C′
pontból az ABD síkra,D′

-b®l az ABC síkra mer®legeseket állítunk, ezek egy pontban metszik

egymást. (L. �A tetraëderr®l� szótó 
ikk 4-ik tételét.) Tehát a T ′
-nek bármelyik két 
sú
sából a T -nek megfelel® két

oldallapjára bo
sátott mer®legesek egymást páronként metszik; az így nyert négy mer®leges ugyanazon pontban, S′
-ben

metszi egymást, mivelhogy bármelyik három nem fekszik egy síkban. � Evvel a tétel els® része bizonyítást nyert.

30. A T és T ′
tetraéder megfelel® oldallapjai, pl. ABC△ és A′B′C′

△ a 61. feladatban kifejezett helyzettel bírnak.

Ugyanis: az ADS sík mer®leges a B′C′
oldalra; mert a mint 10-ben láttuk, B′C′

⊥ AD, a feltételnél fogva pedig

DS ⊥ [A′B′C′], tehát DS ⊥ B′C′
és így B′C′

az ADS sík két egyenesére, ennélfogva magára a síkra is mer®leges.

Hasonlóan BDS ⊥ C′A′
és CDS ⊥ A′B′

. Eszerint az ABC△-nek A,B,C 
sú
saiból az A′B′C′
△-nek B′C′

, C′A′
,

A′B′
oldalaira bo
sátott mer®leges síkok egy egyenesben: DS-ben metszik egymást. Ha S a tetraéder súlypontja,

akkor DS az ABC△ súlypontján megy keresztül. Tehát a 61. feladat értelmében az A′, B′, C′

sú
sokból a BC, CA,

AD oldalakra bo
sátott mer®leges síkok is oly D′S′
egyenesben metszik egymást, mely az A′B′C′

△ súlypontján megy

keresztül, tehát D′S′
a T ′

egyik súlyvonala. Ezen az úton haladva látható, hogy A′S′
, B′S′

, és C′S′
egyenesek a T ′

súlyvonalai, melyek tehát a T súlypontján: S′
-n mennek keresztül.

Kárteszi Feren
, böl
sészethallgató.

Megoldotta : Steiner Sándor (pé
si áll. f®reál VII. o. ).

Már VIII-os korában több feladatjavaslata szerepel a lapban. Els® 
ikke 1925. de
emberében jelent meg: A tetra-

éderr®l 
ímmel. Azután is számos 
ikkel gazdagította az olvasók ismereteit.

Kárteszi Feren
 a Bolyai János Matematikai Társulat alapító tagja, az Eötvös Loránd Tudományegyetem tanszék-

vezet® egyetemi tanára volt. Az ábrázoló geometria, a véges geometria és a tantárgypedagógia professzora a kutatás

és egyetemi oktatás mellett mindig foglalkozott a matematika középiskolai oktatásával is. Tanított középiskolában is.

1949�1969-ig tagja volt a szerkeszt®bizottságának.

Kit¶zött feladataiban nem 
sak a tárgyi tudást kívánta növelni, de logikus gondolkodásra is nevelt. Pedagógusok

nemzedékét oktatta és tanította a matematika szépségének felismerésére. Bolyai János Appendixéhez írt kiegészítései és

magyarázatai több kiadásban is megjelentek. Bevezetés a véges geometriákba 
. könyvét számos nyelvre lefordították.
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